

。電子報 (2)

## 旅遊那件小事

許多人交換的目的之一，就是想趁年輕的時候，揹著行李在歐洲各國闖蕩數月。恭喜你，在接下來這段難忘的交換生涯，你會有非常多機會認真旅遊，在各國留下難忘的回憶。但應該有人和我一樣，在這之前沒有太多自助旅行的經驗，多少會擔心想的不夠周全，所以我想跟大家分享一些交換旅遊的小撇步。

### 事前規劃

第一件事，是把你非去不可的地方標出來，因為交換半年裡，RSM 課算少真正旅行大約有 3 個月，但絕對玩不完的。旅遊通常分為下列幾塊：北歐(不含冰島)、冰島、東歐和部分中歐(含斯洛維尼亞等)、德瑞奧法等中歐國家、義大利西葡等南歐國家、英國、荷比盧等鄰近小國、遠一點的巴爾幹半島或土耳其、南非的摩洛哥、埃及、甚至俄羅斯。

再來，9-10 月會開始找旅伴。剛來的時候有些人可能會緊張不知道該和誰一起旅遊，畢竟以前一起出遠門旅遊的都是最親近的家人朋友，現在卻要和剛認識不久的人旅遊。但別擔心，多認識台灣、各地朋友，找到和自己個性相仿的人，過一陣子會發現其實旅伴真的不難找啦！若真的剛好身邊的人都對某個國家沒興趣的話，也可以在臉書社團一台灣人在歐洲找旅伴。記得要事先了解同行旅伴的旅遊喜好，彼此尊重並保持彈性和開心的情緒，當個優質好旅伴。

接下來，開始定行程啦。別覺得自主旅行很麻煩，到最後會發現，只要找到地方住、定好交通，就可以出發了，其他的都是小事、都可以到了再說。我和朋友的旅遊方式屬於非深度旅遊，但也不會一直跑點走馬看花，這樣一個城市約 3 天左右算剛好。當然比較小的城鎮如 Hallstatt、盧比雅娜可以待個 1-2 天就好，比較大的城市如巴黎、倫敦、羅馬可以待一周都沒問題。點到點的交通方式愈早定愈便宜，尤其是機票火車票，一兩個月前訂可以省下一大筆旅遊資金。雖然只要有交通住宿就能安心出門，但有空還是要多參考部落客文章、旅遊書規劃行程，把願望清單標在地圖上，妥善規劃時間。以下推薦幾個 app:

- 交通類：GoEuro、Skyscanner、各大航空的 app (過海關不用紙本登機證，只需掃 app 的 QR code)、倫敦的 tubemap (因為倫敦地鐵沒有網路，易迷路)、Flixbus
- 住宿類：Hostelworld、Airbnb
- 行程規劃幫手：Trello、Google 共編文件/地圖

幾個常見問題：

- 要帶行李箱還是登山包？  
我本來都帶行李箱，後來在鹿特丹迪卡農買了 65L 的後背包，後續一次旅行一個多月也都靠登山包。我覺得各有優缺，行李箱在規劃完善、較少陡坡的城市很方便，可以優雅地拖著它出門；後背包則機動性較高，若要去陡坡很多的葡萄牙、很多石板路的城市、會下雪的地區(如克羅埃西亞的 16 湖區)，都蠻建議揹登山包。此外，很重要的一點是，歐洲廉價航空基本上不太查後背包大小，有些後背包一看就知道超過標準，機組人員看都不看依然放行，即使真的被查，擠壓一下就塞的進測量的支架了；行李箱則稍微大一點就會被強迫拖運、罰款，容量也很有限。所以無果要

買很多紀念品怕裝不下可以選擇帶後背包。但當背包客就沒這麼優雅了，10 公斤以下靠著登山包的負重系統，都游刃有餘，但旅行到最後負重 12, 13 公斤，揹久了很辛苦的，請自行斟酌。

- 住 Airbnb 還是 Hostel 好？

Airbnb 舒適度、隱私、設備完善程度都大勝 Hostel，但 Hostel 地理位置通常是最好的，也常會辦 party/pub crawl 等活動，有機會認識好朋友，但要賭同寢的人睡眠習慣，我就遇過半夜不顧他人，開大燈收行李至 2:30am 的室友；Airbnb 是住宅，顧名思義多位於住宅區，需要花時間一家一家評估。建議 Hostel 選至少 8.5 顆星以上的，Airbnb 選 4 顆星以上的，評分以下通常住了會很掃興，慎選。

- 要買旅遊書嗎？

我覺得不用，因為我當初買了也沒時間看、沒空間揹。出門旅遊能多輕便就多輕便，會發現第一個淘汰的就是旅遊書，因為只要有網路甚麼都好說，部落客的文章爬起來比旅遊書還方便。如果真的要帶，推薦地球的步方—歐洲，建議自己拆解成冊。

- 必備物品？

一般的必備品不多提，要記得帶鹹的零食/泡麵當救命糧食、充飽的行動電源和充電線 (出門在外手機和命一樣重要)、護手霜護膚乳液護唇膏防止皮膚龜裂、轉接頭、耳塞眼罩、保溫瓶、紙本緊急聯絡方式、愉悅的心情和保持警覺的腦。

- 要選廉航、火車、Bla bla car、還是公車？

除了用 GoEuro 選便宜、快速之外，謹記廉航機場有時候很偏僻，加上提早 check-in 和來回市中心的時間金錢可能很不划算。另外，Bla Bla Car 曾經有車主放我一次鴿子，因為我出發前 2 小時才預定，所以記得它有一定的風險，且被放鴿子沒有任何損失賠償，頂多不收錢。公車推薦 Flixbus，點很多，車上有免費 wifi，位子很舒適，搭過兩次夜巴也都很安全。火車通常是最方便、最舒適、也最貴的選項，趕時間或長途交通會搭乘。